

让青春与法同行



“模拟法庭”庭审现场

一个个身着法袍、警服的高中生，一张张力的询问和辩论……4月13日，巨野法院张洋洋溢着青春气息的笑脸，一句句铿锵有力

“荷法护航 模拟庭审”活动。

在巨野县实验中学的“荷法护航 模拟庭审”即将开庭。庭审前，张静超法官向同学们简要介绍了民事审判的基本程序和注意事项，向同学们强调遵法、学法、守法、护法的重要性。同时，还通过事前提问的方式，激励旁听的40名同学，带着问题旁听庭审、带着思考学习法律。

“现在开庭！”随着庄严的法槌敲响，一场模拟庭审活动正式开始。庭审中，从宣布开庭、查明身份、法庭调查、法庭辩论、最后陈述到宣布休庭、当庭宣判，一个环节也不少，完全模拟真实的庭审现场。参演的10余名同学身着制服，审判人员居中引导、公正严明；原告方一身正气、慷慨陈词；被告方据理力争、有条不紊；法警威严执勤、警徽闪耀。旁听的同学个个聚精会神，时而认真记录，时而若有所思。

庭审结束后，响起热烈的掌声。张静超对参加模拟庭审活动的同学们的表现逐一进行了点评鼓励，并对庭审细节方面存在的问题提出了几点建议，就事前提问的内容和同学们进行了讨论和解答，引导同学们牢固树立证据意识。

巨野县实验中学负责同志表示，此次活动，通过让学生“沉浸式”体验模拟庭审的形式，寓教于审，让青少年更加直观了解司法审判职能的同时，在潜移默化中接受了法治教育，从而树立法治信仰，产生敬畏之心，达到了学以致用的目的。

巨野法院负责同志说，下一步，巨野法院将继续加强与各学校的合作力度，加大对“法学课堂”不同授课模式的探索，力争打造精品、打响品牌，让法院与学校共建课程、共同育人的法治教育长效合作模式成为基层法治建设的一张耀眼名片。

文/图 通讯员 周莹莹 记者 胡德光

市政法机关组织开展国家安全教育宣传活动

本报讯(记者 胡德光)连日来,市政法机关开展进机关、进社区、进乡村、进企业、进学校、进网络、进军营“七进”系列活动,开展国家安全教育宣传。

其间,市委政法委组织了国家安全教育进机关、进社区、进乡村活动;牡丹区、定陶区、鲁西新区开展国家安全教育进企业、进乡村活动;成武县、单县、鄄城县开展国家安全进学校、进社区活动,在法治主题公园举行“国家安全教育宣传周”启动仪式;曹县、巨野县、郓城县、东明县组织开展国家安全进学校、进网络活动,积极通过官方网站、微信公众号开展宣传教育;市公安局、市法院、市检察院、市司法局落

实法官、检察官、行政复议人员、行政执法人员、律师等以案释法和典型案例发布制度114例;市国安局组织到市直机关单位开展国家安全教育警示片宣传活动。

截至4月14日,全市政法机关共组织开展主题展览177次,“七进”宣传活动1849次,悬挂宣传横幅3275条,发放宣传材料97750份,利用电子滚动屏及宣传栏宣传内容3611条,组织政法干警及家属参加山东省第二届国家安全知识竞赛22153人次,进一步增强了全民国家安全意识,夯实了维护国家安全的群众基础和社会基础,营造了全民共筑安全屏障的浓厚氛围。

成武警方成功规劝一境外逃犯回国自首

本报讯(通讯员 孔令乾 刘志远 记者 胡德光)“终于回家了!”在缅甸逃亡了3年的何某,踏上祖国土地的这一刻,终于得到了久违的放松。4月3日,成武警方成功规劝涉嫌帮助信息网络犯罪活动的嫌疑人何某,从缅甸回国自首。

经查,2019年,受害者李某在成武工作期间,被电信诈骗团伙以购买外汇(美金)的名义骗取金额近30万元。经侦查,何某名下的多张银行卡被该诈骗团伙用以实施转账。2019年10月,何某为逃避打

击,偷渡至缅甸果敢,常年隐匿于境外。

其间,民警多次对何某的家属积极开展劝投工作,讲清政策,表明了公安机关“有逃必抓”的决心,要求家属配合公安机关劝说何某尽快自首。最终,经民警多次耐心细致地规劝,何某彻底打消了思想顾虑,表示愿意回国自首。4月3日,何某到公安机关投案自首。

目前,犯罪嫌疑人何某已被成武县公安局依法采取强制措施,案件还在进一步侦办中。

鲁西新区警方侦破一盗窃彩票案

本报讯(通讯员 李增强 记者 胡德光)近日,鲁西新区公安分局和平路派出所,侦破一起盗窃彩票案,将盗窃男子周某抓获归案。

李先生在人民路与八一路交叉口附近经营一家彩票投注站,一些相熟的老顾客不方便来店时,都会拜托李先生代买彩票。李先生经常将替顾客代买的彩票夹起来挂在操作台后面的墙壁上。去年12月3日上午,一位老顾客在微信中说,他前一天委托李先生购买的彩票中奖了,要求兑换奖金700元。李先生找这位顾客的彩票时,发现彩票不见了。担心有人偷走在别的投注站兑奖,李先生赶紧在电脑上操作兑换了奖金。

当日11时30分许,又一名老顾客说委托李先生买的彩票中奖了,而这张彩票也“不翼而飞”。李先生通过查询发现,这张中奖2700余元的彩票已被他人在别的投注站兑奖。

李先生与兑奖的投注站联系,发现是一名男子拿着彩票领的奖金。而这名男子曾在李先生的店里买了7张彩票。

李先生怀疑中奖彩票被该男子盗走,遂报警。

接到报案后,和平路派出所民警迅速展开调查,经过深入细致走访摸排,调取彩票店及周边监控视频,结合警务大数据分析比对,最终锁定该男子周某活动轨迹并确定其身份信息。民警前往其住处调查传唤,发现周某已离开菏泽。民警始终没有放弃追查,近日获取周某返回菏泽的信息,于4月4日将其传唤至派出所调查。其对盗窃彩票犯罪事实供认不讳。

经查,2022年12月2日,周某在彩票投注站购买彩票时,看见老板李先生替顾客买的两张彩票掉在地上,顿时心生歪念,趁李先生不注意将两张彩票盗走。第二天,他特意换了一家彩票投注站兑奖,发现其中一张已经被兑换,用另一张兑换了2700余元奖金后迅速逃窜。为了逃避公安机关的追查,周某刻意隐藏自己的行踪,后潜回枣庄老家躲藏。天网恢恢疏而不漏,他终究没有逃过民警的“火眼金睛”。目前,周某因涉嫌盗窃犯罪被依法采取刑事强制措施。

为了一只小羊,检察院请来援助律师

日前,信访人贺老汉在儿子的陪同下,来到鄄城县检察院12309检察服务中心。

原来,贺老汉在本村附近的公路上放羊时,少了一只羊,遂向当地派出所报案。派出所经查看监控发现,贺老汉在放羊时,一只小羊落在了后边,被邻村村民张涛(化名)抱在自己三轮车上带走了。派出所工作人员找到张涛,但张涛称,小羊在回家路上从三轮车上跑丢了。派出所认为盗窃一只小羊达不到刑事立案标准,遂联合司法所对此事进行调解,但因贺老汉和张涛在赔偿数额上意见不一致,未能调解成功。贺老汉到该县法院起诉张涛,法院以证据不足为由不予立案。

连续奔波多日未得到处理结果的贺老汉非常气愤,决定到检察院讨个说法。考虑到贺老汉情绪比较激动,接访检察官当即邀请两名在12309检察服务中心值班的律师作为听证员,在接访窗口召开简易听证会,及时、就地化解信访人“心结”。

接访检察人员作为听证主持人,耐心向贺老汉解释了不能认定张涛构成盗窃罪的缘由。值班律师作为听证员,同意检察人员的意见,并进一步解释了盗窃罪的构成要件。

接访人员和听证员在向贺老汉解释的同时,向贺老汉说明,可以聘请律师协助收集有关证据,到法院维护自己的合法权益。听到聘请律师收集证据,贺老汉刚刚舒展的眉头又皱了起来,“为了一只小羊,拿钱请律师,划不来。”

检察人员当场联系了该县法律援助中心。援助中心为贺老汉指派了援助律师,代理老汉的诉讼。同时,在检察人员的沟通协调下,派出所工作人员也表示积极配合援助律师工作,提供监控、调查笔录等证据材料。

在律师援助下,贺老汉提起的返还原物纠纷案在法院顺利立案,经法院调解,张涛赔偿给贺老汉1200元。

通讯员 刘霞 郭东亚 记者 胡德光



上门问需 精准服务

▲近日,曹县公安局邵庄派出所组织民警深入辖区开展走访企业话安全活动,并主动向企业问需,精准服务,排忧解难,为企业创造良好的生产经营环境。图为民警在辖区一企业进行走访。

通讯员 董西德 摄

征求群众意见 推进平安建设

▲日前,单县杨楼镇开展社会治理和平安建设主题活动,面向全社会听取群众呼声,广泛征集群众意见和建议,引导广大群众为全镇社会治理和平安建设建言献策,积极参与矛盾纠纷排查和化解,促进社会稳定。图为该镇政府工作人员向群众公开征求意见和建议。

通讯员 刘厚琛 摄

曹县检察院:深入打造“党徽映检徽”品牌

今年以来,曹县检察院持续深入打造“党徽映检徽”品牌,积极深化党建与业务“一体化联动”模式,力求将党建各项要求贯穿司法办案全过程、融入各环节,使党建优势转化为业务发展的最大动能。

坚持政治建设走在前,学习教育开新局。将学习贯彻党的二十大精神作为党建工作的重中之重,以集中学习为主,个人自学为辅,通过主题党日、支部党员大会、支部委员会、党课等各种形式开展学习党的二十大精神活动。开设“强院创先”演说会、“强基研学”大讲堂、“五优领航”演兵场,

鼓励全员登台,把更新理念、提升素质、碰撞思想的平台搭起来。先后组织“我和我的支部”“我的人党初心”“榜样进支部”“榜样讲党课”“清廉家风我来讲”等党建活动,引导机关党员干部做实成果转化,夯实基层战斗堡垒。

坚持深度融合走在前,品牌建设开新局。牢牢把握机关党建“围绕中心、建设队伍、服务群众”职责定位,找准服务中心大局的切入点、突破口,坚持党建工作与业务工作同部署、同落实,确保党建与业务“两手抓、两手硬、同发展、共进步”。积极挖掘

党建工作与检察业务相融合的有效形式和方法,丰富党建活动形式,确保检察工作的政治方向正确,充分发挥党建在业务工作中的引领作用。

坚持思路创新走在前,组织建设开新局。通过“1+1+N”主题党日深化政治理论学习,充分发挥各支部能动性,将现场缴纳党费、为党员过政治生日等形式丰富的活动纳入主题党日,充分提高党员内在动力,在更高层次上锤炼队伍。主动对接基层社区,与社区基层党支部座谈,成立党员志愿服务队,先后开展了法治宣传进社区、社会

帮扶、学习雷锋志愿服务活动、“文明城市”创建。

坚持内在激励走在前,关怀帮扶开新局。常态化开展党员谈心谈话,支部书记充分了解党员思想动态,倾听党员意愿,及时吸纳党员意见建议,鼓励党员为检察事业建言出力。建立健全走访慰问机制、困难党员帮扶机制等措施,定期走访慰问退休老党员、困难党员、患病残疾党员,通过送款物等方式解决工作、生活中的实际困难,充分体现党组织的温暖。

通讯员 麻双迎 张飞翔 记者 胡德光

学法懂法源自一点一滴 守法用法始于一言一行

从我做起

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人

讲文明 树新风
菏泽市原创公益广告